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1. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót malarskich wykonywanych podczas remontu 
sal 417 i 418 na Wydziale Wydziału Zarządzania UG w Sopocie ul. Armii Krajowej 
119/121. 
 
 

1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 

1.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i 
mające na celu wykonanie robót malarskich i obejmują swym zakresem:  

- zeskrobanie farby łuszczącej się lub zmycie na fragmentach remontowanych 
pomieszczeń 417 i 417 

- zagruntowanie fragmentów malowanych podłoŜy świeŜo tynkowanych 
- dwukrotne malowanie farbą akrylową (emulsyjną) wskazanych pomieszczeń 

w kolorach istniejących lub uzgodnionych z uŜytkownikiem (administracją 
obiektu ) 

 

1.4. Określenia podstawowe. 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi 
normami. 
 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 
dokumentacją projektową, SST i poleceniami inŜyniera. 
 
 

2.     Materiały 

Materiały stosowane do wykonania robót malarskich powinny mieć: 
- oznakowanie znakiem CE co oznacza, Ŝe dokonano oceny ich zgodności ze 

zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z 
europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa 
członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, 
uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, 
albo 

- deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez 
producenta, jeŜeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów 



mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez 
Komisję Europejską, albo 

- oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza Ŝe są to wyroby nie podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z 
Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób 
budowlany", 

- termin przydatności do uŜycia podany na opakowaniu. 
2.1. Woda (PN-EN 1008:2004) 
Do przygotowania farb stosować moŜna kaŜdą wodę zdatną do picia. Niedozwolone 
jest uŜycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód zawierających 
tłuszcze organiczne, oleje i muł. 
 
. 
 

2.2. Rozcieńczalniki 
W zaleŜności od rodzaju farby naleŜy stosować: 
wodę - do farb wapiennych, 
terpentynę i benzynę - do farb i emalii olejnych, 
inne rozcieńczalniki przygotowane fabrycznie dla poszczególnych rodzajów farb 
powinny odpowiadać normom państwowym lub mieć cechy techniczne zgodne z 
zaświadczeniem o jakości wydanym przez producenta oraz z zakresem ich 
stosowania. 
2.3. Farby budowlane gotowe 
2.3.1.Farby niezaleŜnie od ich rodzaju powinny odpowiadać wymaganiom norm 
państwowych lub świadectw dopuszczenia do stosowania w budownictwie. 
2.3.2.Farby wytwarzane fabrycznie 
Na tynkach moŜna stosować farby emulsyjne na spoiwach z: polioctanu winylu, 
lateksu butadieno-styrenowego i innych zgodnie z zasadami podanymi w normach 
świadectwach ich dopuszczenia przez ITB. 
2.3.3. Wyroby poliuretanowe 
Dwuskładnikowa, półpołyskowa, farba poliuretanowa modyfikowana akrylem, 
pigmentowana antykorozyjnie. Utwardzana izocyjanianem alifatycznym. Zawartość 
części stałych 55 ± 2 % obj. (ISO 3233) 69 ± 2 % wag. 
Masa właściwa 1,3 ± 0,1 kg /1 (po zmieszaniu) 
Kody i stosunek mieszania Ŝywica 9 części objętościowo 572-seria 
Utwardzacz 1 część objętościowo 
Ŝywotność mieszanki 4 godziny (23°C) 
2.5.4. Wyroby epoksydowe 
Gruntoszpachlówka epoksydowa bezrozpuszczalnikowa, chemoodporna 
wydajność - 6-10 m2/dm3, max. czas schnięcia - 24 h 
Farba do gruntowania epoksypoliamidowa dwuskładnikowa wg PN-C-81911/97 
wydajność - 4,5-5 m2/dm3 
czas schnięcia - 24 h 
Emalia epoksydowa chemoodporna, biała 
wydajność - 5-6 m2/dm3, 
max. czas schnięcia - 24 h 
Emalia epoksydowa, chemoodporna, szara 
wydajność - 6-8 m2/dm3 

czas schnięcia - 24 h 
Lakier bitumiczno-epoksydowy 
wydajność - 1,2-1,5 m2/dm3 

czas schnięcia - 12 h 
 

2.6. Środki gruntujące 



2.6.1. Przy malowaniu farbami emulsyjnymi: 
powierzchni betonowych lub tynków zwykłych nie zaleca się gruntowania, o ile świa-
dectwo dopuszczenia nowego rodzaju farby emulsyjnej nie podaje inaczej, na 
chłonnych podłoŜach naleŜy stosować do gruntowania farbę emulsyjną 
rozcieńczoną wodą w stosunku 1:3-5 z tego samego rodzaju farby, z jakiej 
przewiduje się wykonanie powłoki malarskiej. 
2.6.2. Mydło szare, stosowane do gruntowania podłoŜa w celu zmniejszenia jego 
wsiąkliwości powinno być stosowane w postaci roztworu wodnego 3-5%. 
 
 

3. Sprzęt 
Roboty moŜna wykonać przy uŜyciu pędzli lub aparatów natryskowych. 

4. Transport 
Farby pakowane wg punktu 2.3. naleŜy transportować zgodnie z PN-85/0-79252 i 
przepisami obowiązującymi w transporcie kolejowym lub drogowym. 

 

5. Wykonanie robót 

Do wykonania powłok malarskich nale Ŝy stosowa ć farby emulsyjne (akrylowe) 
wewnętrznego  stosowania w kolorach istniej ących lub uzgodnionych z 
uŜytkownikiem.  
5.1. Przygotowanie podłoŜy 
5.1.1. PodłoŜe posiadające drobne uszkodzenia powierzchni powinny być, 
naprawione przez wypełnienie ubytków zaprawą cementowo-wapienną. 
Powierzchnie powinny być oczyszczone z kurzu i brudu, wystających drutów, 
nacieków zaprawy itp. Odstające tynki naleŜy odbić, a rysy poszerzyć i ponownie 
wypełnić zaprawą cementowo-wapienną. 
5.1.2. Powierzchnie metalowe powinny być oczyszczone, odtłuszczone zgodnie z 
wymaganiami normy PN-ISO 8501-1:1996, dla danego typu farby podkładowej. 

5. 1.3.    Tynki zwykłe 
1) Nowe niemalowane tynki powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-70/B-

10100. Wszelkie uszkodzenia tynków powinny być usunięte przez wypełnienie 
odpowiednią zaprawą i zatarte do równej powierzchni. Powierzchnia tynków 
powinna być pozbawiona zanieczyszczeń (np. kurzu, rdzy, tłuszczu, wykwitów 
solnych). 

2) Tynki malowane uprzednio farbami powinny być oczyszczone ze starej farby i 
wszelkich wykwitów oraz odkurzone i umyte wodą. Po umyciu powierzchnia 
tynków nie powinna wykazywać śladów starej farby ani pyłu po starej powłoce 
malarskiej. Uszkodzenia tynków naleŜy naprawić odpowiednią zaprawą. 

3) Wystające lub widoczne nieusuwalne elementy metalowe powinny być  
    zabezpieczone antykorozyjnie. 
 
 

5.2. Gruntowanie. 
5.2.1. Przy malowaniu farbą wapienną wymalowania moŜna wykonywać bez 
gruntowania powierzchni. 
5.2.2. Przy malowaniu farbami emulsyjnymi do gruntowania stosować 
grunt malarski pod powłoki emulsyjne (akrylowe ) lub farbę emulsyjną tego 
samego rodzaju z jakiej ma być wykonana powłoka lecz rozcieńczoną 
wodą w stosunku 1:3-5. 
. 



5.3. Wykonywania powłok malarskich 
5.3.1. Powłoki z farb powinny być niezmywalne, przy stosowaniu środków myjących 
i dezynfekujących. Powłoki powinny dawać matowy wygląd powierzchni. Barwa 
powłok powinna być jednolita, bez smug i plam. Powierzchnia powłok bez 
uszkodzeń, smug, plam i śladów pędzla. 
 
 

6.     Kontrola jako ści 
6.1. Powierzchnia do malowania. 
Kontrola stanu technicznego powierzchni przygotowanej do malowania powinna 
obejmować: 
sprawdzenie wyglądu powierzchni, 
sprawdzenie wsiąkliwości, 
sprawdzenie wyschnięcia podłoŜa, 
sprawdzenie czystości, 
Sprawdzenie wyglądu powierzchni pod malowanie naleŜy wykonać przez oględziny 
zewnętrzne. Sprawdzenie wsiąkliwości naleŜy wykonać przez spryskiwanie 
powierzchni przewidzianej pod malowanie kilku kroplami wody. Ciemniejsza plama 
zwilŜonej powierzchni powinna nastąpić nie wcześniej niŜ po 3 s. 
6.2. Roboty malarskie. 
6.2.1. Badania powłok przy ich odbiorach naleŜy przeprowadzić po zakończeniu ich 
wykonania: dla farb emulsyjnych nie wcześniej niŜ po 7 dniach, dla pozostałych nie 
wcześniej niŜ po 14 dniach. 
6.2.2. Badania przeprowadza się przy temperaturze powietrza nie niŜszej od +5°C 
przy wilgotności powietrza mniejszej od 65%. 
6.2.3. Badania powinny obejmować: sprawdzenie wyglądu zewnętrznego, 
sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem, dla farb olejnych i syntetycznych: 
sprawdzenie powłoki na zarysowanie i uderzenia, sprawdzenie elastyczności i 
twardości oraz przyczepności zgodnie z odpowiednimi normami państwowymi. 
Jeśli badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie naleŜy uznać za 
wykonane prawidłowo. Gdy którekolwiek z badań dało wynik ujemny, naleŜy usunąć 
wykonane powłoki częściowo lub całkowicie i wykonać powtórnie. 
 
 

7. Obmiar robót 
Jednostką obmiarową robót jest m2 powierzchni zamalowanej wraz z 
przygotowaniem do malowania podłoŜa, przygotowaniem farb, ustawieniem i 
rozebraniem rusztowań lub drabin malarskich oraz uporządkowaniem stanowiska 
pracy. Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian 
zaaprobowanych przez InŜyniera i sprawdzonych w naturze. 
 
 

8. Odbiór robót 

Roboty podlegają warunkom odbioru według zasad podanych poniŜej. 

8.1. Odbiór podłoŜa 

8.1.1. Zastosowane do przygotowania podłoŜa materiały powinny odpowiadać 
wymaganiom zawartym w normach państwowych lub świadectwach dopuszczenia 
do stosowania w budownictwie. PodłoŜe, posiadające drobne uszkodzenia powinno 
być naprawione przez wypełnienie ubytków zaprawą cementowo-wapienną do robót 
tynkowych lub odpowiednią szpachlówką. PodłoŜe powinno być przygotowane 



zgodnie z wymaganiami w pkt. 5.1. JeŜeli odbiór podłoŜa odbywa się po dłuŜszym 
czasie od jego wykonania, naleŜy podłoŜe przed gruntowaniem oczyścić. 
8.2. Odbiór robót malarskich 
8.2.1. Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego powłok malarskich polegające na 
stwierdzeniu równomiernego rozłoŜenia farby, jednolitego natęŜenia barwy i 
zgodności ze wzorcem producenta, braku prześwitu i dostrzegalnych skupisk lub 
grudek nieroztartego pigmentu lub wypełniaczy, braku plam, smug, zacieków, 
pęcherzy odstających płatów powłoki, widocznych okiem śladów pędzla itp., w 
stopniu kwalifikującym powierzchnię malowaną do powłok o dobrej jakości 
wykonania. 
8.2.2. Sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie polegające na lekkim, 
kilkakrotnym potarciu jej powierzchni miękką wełnianą lub bawełnianą szmatką 
kontrastowego koloru. 
8.2.3. Sprawdzenie odporności powłoki na zarysowanie. 
8.2.4. Sprawdzenie przyczepności powłoki do podłoŜa polegające na próbie 
poderwania ostrym narzędziem powłoki od podłoŜa. 
8.2.5. Sprawdzenie odporności powłoki na zmywanie wodą polegające na zwilŜaniu 
badanej powierzchni powłoki przez kilkakrotne potarcie mokrą miękką szczotką lub 
szmatką. 
Wyniki odbiorów materiałów i robót powinny być kaŜdorazowo wpisywane do 
dziennika budowy. 
 
 

9. Podstawa płatno ści 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST 45000000-07- „Wymagania 
ogólne” pkt. 9 . 
 
 

10. Przepisy zwi ązane 
PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu Specyfikacja i pobieranie próbek 
PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-62/C-81502 Szpachlówki i kity szpachlowe. Metody badań. 
PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane 
PN-C 81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne 
PN-C-81901 2002 Farby olejne i alkidowe. 
PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz. 
PN-C-81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne 


